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ATA DA 18ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CORBIO 

18.03.2014 
 

Aos dezoito dias do mês de março do ano de 2014, no auditório do Instituto Chico Mendes 
de Conservação da Biodiversidade, em Florianópolis/SC, reuniram-se, às 13:30 horas, os 
componentes do Conselho Consultivo da Reserva Biológica Marinha do Arvoredo para a Reunião 
Ordinária deste colegiado. Instituições presentes: AEOMESC, APREMAG, APRENDER, 
CEPSUL, COLÔNIA Z 11/FEPESC, EPAGRI, FAACI – ITAPEMA, FAMAP/PORTO BELO, 
FATMA, FLORAM, ICMBio, Instituto Çarakura e UFSC. Instituição faltante: Capitania dos 
Portos. Os representantes da FEPESC, da Prefeitura Municipal de Tijucas e UNIVALI justificaram 
a ausência. 

Além destes também compareceram à reunião representante do Sindicato dos Armadores e 
Indústrias da Pesca de Itajaí e Região- SINDIPI, do Núcleo Especial de Polícia Marítima – 
NEPOM/SR/DPF/SC, da Associação Náutica Catarinense para o Brasil – ACATMAR e 
representantes da Associação Catarinense de Pesca Subaquática – ACPS, que são entidades 
convidadas a compor o Conselho e que já manifestaram seu interesse na participação. O Comitê da 
Bacia Hidrográfica do Rio Tijucas, também convidado, justificou sua ausência. 

O Sr. Ricardo Castelli, chefe da REBIO Arvoredo e presidente do seu Conselho Consultivo, 
iniciou a reunião dando as boas vindas aos presentes, solicitou a apresentação geral dos 
participantes e apresentou os pontos da pauta que fora encaminhada, por ofício circular, via e-mail, 
a todos os conselheiros. 

Foi apresentada a pauta, com a seguinte sequência: 

1. Aprovação da Ata referente à 17ª Reunião do CORBIO 
O Sr. Ricardo Castelli (ICMBio) questionou os conselheiros quanto ao conteúdo da ata e não 
havendo ressalvas a mesma foi aprovada. 

2.  Oficina de Planejamento Participativo 
Inicialmente foram apresentadas breves informações sobre a Unidade de Conservação. Em seguida 
foi apresentada pelo Moderador da Oficina, Sr. Walter Steenbock, analista ambiental do CEPSUL, a 
metodologia de trabalho da oficina, contemplando a elaboração de Linha do Tempo 2004 - 2014, a 
apresentação dos programas do Plano de Manejo, os Programas em desenvolvimento na UC, os 
recursos financeiros disponíveis, em 2013, e finalmente, a priorização dos programas a serem 
desenvolvidos, no ano de 2014, que seria efetuado de forma conjunta, por todos os integrantes do 
Conselho presentes. 
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O Sr. Ricardo Castelli (REBIO) salientou que a proposta da reunião previa a atividade de 
construção coletiva no CORBIO, com a priorização dos programas de gestão para 2014, 
diferentemente do formato das demais reuniões anteriores do Conselho. 

A linha do tempo foi estabelecida conjuntamente pelo conselho tendo como marco inicial o 
ano de 2004, quando da publicação do Plano de Manejo e criação do Conselho Consultivo até a 
presente data, com a exposição verbal dos conselheiros sobre os eventos marcantes que ocorreram 
no contexto ambiental nacional, regional e da REBIO Arvoredo, ao longo destes 10 anos. A 
memória visual da linha do tempo segue anexa. 

Durante a construção da Linha do tempo várias informações foram apresentadas pelos 
presentes: que antes de 2004, o conflito com as operadoras de mergulho motivou as propostas de 
recategorização da REBIO (para Parque Nacional). 

O Sr. René (AEOMESC) esclareceu que anteriormente ao Plano de Manejo da REBIO fora 
firmado um Termo de Ajustamento de Conduta - TAC, que foi rompido com a publicação do plano 
de manejo. 

O Sr. Mauro (APRENDER) salientou que o rompimento do Termo de Ajustamento de 
conduta se deu, principalmente, com a publicação da lei do SNUC, no ano 2.000 e, portanto, 
anteriormente ao Plano de Manejo. 

O Sr Jorge Kotas (CEPSUL) frisou que é importante atentar para as informações sobre o 
incremento no fluxo de turistas, ou seja, o processo de desenvolvimento do turismo regional, ao 
longo destes 10 anos. 

O Sr Sérgio Floeter (UFSC) questionou quanto à fiscalização executada no interior da 
REBIO, ressaltando que as consequências de falhas temporárias nessa fiscalização podem levar a 
grandes prejuízos para a conservação dos recursos existentes na UC que podem perdurar por 
décadas. 

O Sr. Reinaldo Duarte informou que, devido à necessidade de ausentar-se, encaminhou por 
e-mail suas sugestões de priorização de programas e atividades, focadas na educação ambiental e 
fiscalização intensiva. 

Logo em seguida, o Sr. Ricardo Castelli apresentou os programas conforme previstos no 
plano de manejo, aqueles que são desenvolvidos atualmente e também os recursos disponíveis e 
utilizados pela UC, no ano de 2013. 

Após o intervalo foram formados grupos para priorizar os programas em desenvolvimento 
na UC. 

Antes da priorização foi solicitada (pelos Srs. Sérgio, Silvane e Mauro) a apresentação, ao 
CORBIO, de informações sobre o esforço fiscalizatório da UC, ao longo dos anos e também sobre o 
resultado das pesquisas e projetos executados e em andamento, pois estas informações poderiam 
contribuir ao exercício proposto. 

Foram formados grupos que efetuaram a priorização dos programas em desenvolvimento na 
UC. 

Os resultados desta priorização seguem em memória visual anexa. 

http://www.pdfcomplete.com/cms/hppl/tabid/108/Default.aspx?r=q8b3uige22


 
MINISTÉRIO DO MEIO AMBIENTE 

INSTITUTO CHICO MENDES DE CONSERVAÇÃO DA BIODIVERSIDADE 
RESERVA BIOLÓGICA MARINHA DO ARVOREDO 

Rod. Maurício Sirotsky Sobrinho - km 02 – Jurerê – Florianópolis/SC – 88.053-700 
Fone: (48)3282-2163 (48)3369-4231 E-mail: rebio.arvoredo@icmbio.gov.br 

 

3 
 

Após a priorização o Sr. Walter reforçou que as entidades devem pensar, junto às suas 
instituições e entidades, e propor as ações estratégicas a serem desenvolvidas, no ano de 2014, tanto 
pela REBIO como pelo CORBIO. 

A Sra Silvane (FLORAM) solicitou que os Conselheiros consultem o Programa de 
Educação Ambiental, que se encontra quase finalizado e que foi amplamente discutido pelo GT de 
Educação Ambiental do CORBIO, quando forem propor as ações estratégicas para o programa 
prioritário de Educação Ambiental, para que tais ações tenham sintonia com aquele Programa. 

Após a sistematização das ações propostas, que ficará à cargo da REBIO Arvoredo, na 
próxima reunião do CORBIO serão definidas as ações estratégicas para os programas priorizados, 
para 2014. 

Encaminhamentos: 
 
1- Enviar aos conselheiros o link para acessar informações sobre o projeto “Pesca 

Responsável na Baía de Tijucas”, que ocorreu entre 2004 e 2006 e foi coordenado pela UNIVALE, 
juntamente com as Colônias Z 09 do município de Governador Celso Ramos, Z 26 de Tijucas e Z 
22 de Bombinhas. 

2- Encaminhar por e-mail, a última versão do Programa de Educação Ambiental para que 
seja considerado na proposição de ações para o Programa de Educação Ambiental. 

3- Os Conselheiros ficaram com a tarefa de pensar e propor, junto às suas entidades e 
instituições, as ações estratégicas para os Programas de Educação Ambiental e Fiscalização e 
deverão encaminhá-la à REBIO, por e-mail, para sistematização. 

4- A equipe da REBIO encaminhará aos conselheiros a ATA da reunião. 
5- A equipe da REBIO encaminhará, por e-mail, cópia da carta da AEOMESC, entregue à 

REBIO. 
6- A REBIO apresentará, na próxima reunião, dados sobre a fiscalização na UC 
7- Foi definido que na próxima reunião será discutida a saída da AEOMESC do CORBIO. 
 

3. Informes: 
O Sr. Rafael Velo, da Associação Catarinense de Pesca subaquática (ACPS) informou que, 

no próximo dia 22/03, aquela ACPS promoverá atividades de limpeza da Praia do Jet Ski, em 
Porto Belo, e fez um convite a todos para participar do evento. Também se colocaram à disposição 
para ajudar nas atividades de retirada de redes fantasmas, no interior da REBIO. 

A Sra Silvane (FLORAM) informou que ocorrerão atividades de educação ambiental no 
sábado 22/03, no centro de Florianópolis e no domingo 23/03, no Morro da Cruz, e estendeu o 
convite para todas as entidades e instituições presentes. 

O Sr. Mauro (APRENDER) informou que aquela entidade, este ano, está comemorando 14 
anos e fez um convite aos interessados em associar-se. 
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O Sr. Ricardo Castelli informou que a AEOMESC apresentou um documento, naquela 
manhã, comunicando a sua saída do Conselho Consultivo da REBIO e passou a palavra ao Sr. 
René, representante da AEOMESC. 

O Sr. René apresentou uma via do documento e solicitou que seja disponibilizada a todos os 
membros do CORBIO, anunciou a saída da AEOMESC do Conselho e esclareceu as motivações 
para a decisão. Que a AEOMESC sempre apresentou uma postura de trabalho pela educação 
ambiental, que ao longo destes 10 anos, após a elaboração do plano de manejo aquela entidade viu 
que poucas ações do plano foram concretizadas, que a Entidade sempre participou em prol da 
Unidade de Conservação e que assim pretende continuar. Que atualmente a AEOMESC passa por 
uma reestruturação, que não mais pretende corroborar com as decisões que discordam, no âmbito 
do CORBIO. Acrescentou que as escolas, vinculadas à AEOMESC sempre estarão à disposição, 
que pretendem continuar participando das reuniões do Conselho e finalmente agradeceu a todos 
pelo tempo de trabalho conjunto. 

O Sr. Ricardo (REBIO) agradeceu à AEOMESC pela forma respeitosa da saída, que 
lamentava o fato e que considera essa saída uma perda para a gestão da UC e para a AEOMESC, 
porém, acredita que tal fato possa ser revertido. Questionou se a decisão foi tomada em assembleia 
e acrescentou ainda que a AEOMESC continuará sendo convidada para participar das reuniões do 
CORBIO. 

O Sr. René informou que há um grupo na AEOMESC que continuará buscando a 
recategorização da REBIO e que aquela entidade lutará neste sentido. 

Os demais membros do conselho também lamentaram a decisão da AEOMESC e 
solicitaram abordar o assunto na próxima reunião do CORBIO. 

Após as manifestações e encaminhamentos o Sr. Ricardo Castelli fez o encerramento da 
reunião agradecendo a presença de todos. Eu, Elda Raquel Varga de Oliveira, servidora da REBIO 
Marinha do Arvoredo/ICMBio, lavrei a presente ata, que vai por mim assinada, com a lista de 
presença, assinada pelos demais, anexa. 
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REBIO MARINHA DO ARVOREDO 

Oficina de Planejamento Participativo 
 Conselho Consultivo da REBIO 

Memória fotográfica 
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Linha do tempo 2004-2014 
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Trabalhos nos subgrupos – Priorização dos programas 
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Resultado da votação dos Programas prioritários da REBIO Arvoredo, para 2014, na 
visão do Conselho Consultivo 
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Avaliação da Oficina de Planejamento do Conselho Consultivo 
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